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Приєднуючись до Женевських конвенцій, держави беруть на себе зобов’язання 

застосувати законодавчі заходи, що необхідні для покарання осіб, які винні у суттєвих 

порушеннях цих Конвенцій. Крім цього, держави повинні або самі здійснювати кримінальне 

переслідування осіб, що підозрюються у скоєнні суттєвих порушень цих договорів, або 

передати їх іншій державі для проведення судового процесу. Особи які винні у скоєнні 

серйозних порушень, або військові злочинці, повинні переслідуватись у судовому порядку в 

будь який час і в будь якому місці. Саме виконання цього завдання й покладається на 

держави. 

Як правило, кримінальне законодавство будь якої держави застосовується тільки по 

відношенню до кримінальних правопорушень, що відбулися на її території чи скоєні 

громадянами цієї країни. У цьому зв’язку Міжнародне гуманітарне право пішло набагато 

дальше у своєму впливі, оскільки воно вимагає від держав розшукувати та карати всіх осіб, 

що були дотичні та винні у скоєнні серйозних порушень, незалежно від їх громадянства чи 

місця скоєння кримінального правопорушення. Цей принцип має назву «принцип 

універсальної юрисдикції». Він має вирішальне значення для забезпечення ефективної 

боротьби з серйозними порушеннями. 

Такі переслідування можуть здійснюватись як національними судовими органами 

різних держав так й міжнародними судовими інстанціями. У зв’язку з цим треба згадати про 

Міжнародний кримінальний трибунал по колишній Югославії та Руанді, які були 

започатковані Радою Безпеки ООН у 1993 та 1994 роках відповідно. Це було зроблено з 

метою засудження осіб, що скоїли військові злочини під час конфліктів в цих країнах. 

Під військовими злочинами розуміють серйозні порушення міжнародного 

кримінального права, що скоєні під час міжнародних збройних конфліктів та конфліктів не 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1153-2022-%D1%80#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1153-2022-%D1%80#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3342-IX#Text
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міжнародного характеру. Визначення поняття таких  злочинів є в різних правових 

документах, в тому числі й в Статуті Нюрнбергського Міжнародного військового трибуналу 

[1], Женевських Конвенціях 1949 року [2-5] та Додаткових протоколах [6-7]  до них, 

Статутах і документах, які відображають судову практику Міжнародних кримінальних 

трибуналів, Римському Статуті Міжнародного кримінального суду[8]. У національному 

законодавстві та судовій практиці окремих держав також можна знайти визначення 

військових злочинів. 

Необхідно відзначити, що Міжнародний кримінальний трибунал по колишній 

Югославії визнав, що відповідно до норм міжнародного права, поняття військового злочину 

містить серйозні порушення, що скоєні не тільки підчас міжнародного військового 

конфлікту, але й вчинені під час військового конфлікту не міжнародного характеру. В 

перелік військових злочинів, що передбачені в Статуті Міжнародного кримінального суду та 

Статуті Міжнародного кримінального трибуналу по Руанді [9], також ввійшли злочини, що 

їх було скоєно у внутрішньому збройному конфлікті. 

У зв’язку з вище викладеним та тією ситуацією яка склалася у світі сьогодні може 

виникнути питання чому норми гуманітарного права не завжди виконуються воюючими 

сторонами, а порушення цих норм не завжди припиняються. Дати відповідь на це питання 

можна по різному. Дехто вважає, що це відбувається через незнання цих норм. Інші 

стверджують, що причину треба шукати у самій природі війни. Треті посилаються на те, що 

міжнародне право, а, відповідно, й гуманітарне право, не передбачають централізованої та 

ефективної системи їх імплементації, а отже попередження і припинення їх порушення. Це 

обумовлено, поряд з іншими чинниками, сучасною структурою міжнародної спільноти.  

Незалежно від того, чи йде мова про військові конфлікти, чи про мирний час, про 

національний чи про міжнародний характер діючого законодавства, закони порушуються, а 

злочини скоюються. Відчай суб’єктів щодо таких порушень та припинення будь якої 

діяльності, спрямованої на забезпечення більш ефективного дотримання положень 

гуманітарного права, заслуговує на осуд. Тому очікуючи появи більш ефективної системи 

санкцій досить важливо засудити такі злочини та застосувати заходи  з метою їх 

попередження чи припинення.  

З цієї точки зору, припинення військових злочинів  через кримінальне переслідування 

злочинців, повинно розглядатися як один із заходів, що здатні імплементувати гуманітарне 

право на якому б рівні – національному чи міжнародному – вони не приймались. Світова 

спільнота зробила важливий крок на шляху до реалізації принципу невідворотності 

покарання. Вона створила Міжнародний кримінальний суд до компетенції якого входить 

розгляд справ про військові злочини, злочини проти людяності та геноцид. 
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Виникнення інституту мирової юстиції обумовлено об'єктивною необхідністю оперативного вирішення 

малозначних соціально-правових конфліктів на певній території.  
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Головною метою створення мирових судів у історичному минулому було відновлення 

миру, спокою, справедливості та примирення сторін спору. Тому мировий суддя (його 

аналог) традиційно розглядається як примиритель сторін, що сперечаються, суддя совісті, 

зберігач миру і спокою серед обивателів. 

Батьківщиною мирового суду прийнято вважати середньовічну Англію, де у 12 ст. у 

графствах було створено «комісії зі збереження миру», що складаються із знатних місцевих 

жителів. Королівська влада запровадженням цього інституту намагалася обмежити владу 

шерифів. Введення посади безпосередньо мирових суддів часто пов'язують з ім'ям короля 

Едуарда ІІІ. Мировими суддями у графствах ім'ям короля призначалися як професійні 

юристи, так і особи, які не мали юридичної освіти. За свою діяльність судді отримували 

платню, а їх кандидатури вибиралася з числа поважних людей. 

Спочатку мировими суддями були переважно представники класу середніх 

землевласників. Однак згодом посаду мирового судді стали обіймати представники 

аристократії графств, які дуже сумлінно готувалися до заміщення цих посад, навчаючись в 

університетах. Намітилася тенденція переходу судової влади до осіб, які мають як майнові, 

так й соціальні переваги перед іншими жителями. На те були свої і вельми вагомі причини, 

що зберегли актуальність аж до ХХ століття: багаті люди графств мали ресурси і час на 

виконання роботи мирового судді, вони мали бажання виконувати подібну, часом складну 

роботу, вони мали особисте знайомство з населенням керованої території. 

У ХІХ ст. робота мирових суддів фактично не оплачувалася, і навіть була пов'язана зі 

значними витратами, що покривалися з власних коштів мирового судді, але вона означала 

владу та вплив у місцевому суспільстві. Вимога про юридичну кваліфікацію судді, як і 

раніше, не висувалась. Обов'язковою умовою був прибуток від земельної власності. У цьому 

вбачалась монополія дворянства в управлінні сільськими територіями. Ситуація почала 

помітно змінюватися лише у другій половині ХIХ ст., коли представники середнього класу 

стали обіймати помітну кількість посад мирового судді [1, с. 272]. 

Повноваження мирових суддів були дуже різноманітними. Крім судових функцій вони 

виконували адміністративні та управлінські завдання. Мирові судді правили як «малі 

монархи». Мировий суд у Великій Британії можна охарактеризувати як локальний, 

державний, але з широкою участю громадськості поліцейсько-адміністративний орган 

охорони правопорядку.  

У сучасній Великобританії діють два види мирових суддів: 1) магістрати, які 

виконують судові обов'язки час від часу безоплатно, на громадських засадах; 2) магістрати 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_200#Text
https://zakon.rada.gov.ua/go/995_588
https://zakon.rada.gov.ua/go/995_588
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